

加强政党合作 共谋人民幸福

(上接第一版)100年来,中国共产党团结带领中国人民接续奋斗,推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。100年来,中国共产党坚持把人民和世界各国人民命运与共,在世界大局和时代潮流中把握中国发展的前进方向、促进各国共同发展繁荣。

中国共产党和中国人民取得的历史性成就,离不开世界各国人民的大力支持。在这里,我代表中国共产党、中国人大,向关心、支持、帮助中国共产党和中国革命、建设、改革事业的各国政党、人民和朋友,表示诚挚的感谢!

女士们、先生们、朋友们!

当今世界正经历百年未有之大变局,世界多极化、经济全球化处于深刻变化之中,各国相互联系、相互依存、相互影响更加密切。为了应对新冠肺炎疫情挑战、促进经济复苏、维护世界稳定,国际社会作出了艰苦努力,各国政党作出了积极探索,展现了责任担当。同时,一些地方战乱和冲突仍在持续,饥荒和疾病仍在流行,隔阂和对立仍在加深,各国人民追求幸福生活的呼声更加强烈。

今天,人类社会再次面临何去何从的历史当口,是敌视对立还是相互尊重?是封闭脱钩还是开放合作?是零和博弈还是互利共赢?选择就在我们手中,责任就在我们肩上。

人类是一个整体,地球是一个家园。面对共同挑战,任何国家都无法独善其身,人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。政党作为推动人类进步的重要力量,要锚定正确的前进方向,担起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。我认为,政党应该努力做到以下几点。

第一,我们要担负起引领方向的责任,把握和塑造人类共同未来。人民渴望富足安康,渴望公平正义。大时代需要大格局,大格局呼唤大胸怀。从“本国优先”的角度看,世界是狭小拥挤的,时时都是“激烈竞争”。从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处都有合作机遇。我们

史、文化、制度、发展水平不尽相同,但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。我们要本着对人类前途命运高度负责的态度,做全人类共同价值的倡导者,以宽广胸怀理

解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索,把全人类共同价值具体化、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。

第三,我们要担负起促进发展的责任,让发展成果更多更公平地惠及各国民众。发展是实现人民幸福的关键。在人类追求幸福的道路上,一个国家、一个民族都

不能少。世界上所有国家、所有民族都应该享有平等的发展机会和权利。我们要直面贫富差距,发展鸿沟等重大现实问题,关注欠发达国家和地区,关爱贫困民众,让每一片土地都孕育希望。中国古人说:“适己而忘人者,人之所弃;克己而立人者,众之所戴。”发展是世界各国的权利,而不是少数国家的专利。我们要推动各国加强发展合作、各国人民共享发展成果,提升全球发展的公平性、有效性、协同性,共同反对任何

人搞技术封锁、科技鸿沟、发展脱钩。我相信,任何以阻挠他国发展、损害他国人民生活为要挟的政治操弄都是不得人心的,也终将是徒劳的!

第四,我们要担负起加强合作的责任,携手应对全球性风险和挑战。面对仍

在肆虐的新冠肺炎疫情,我们要坚持科学施策,倡导团结合作,弥合“免疫鸿沟”,反

对将疫情政治化、病毒标签化,共同推动建人类卫生健康共同体。面对恐怖主义等

人类公敌,我们要以合作谋安全、谋稳定,

共同扎好安全的“篱笆”。面对脆弱的生态环境,我们要坚持尊重自然、顺应自然、保

护自然,共建绿色家园。面对气候变化给人类生存和发展带来的严峻挑战,我们要勇

于担当、同心协力,共谋人与自然和谐共生之道。

第五,我们要担负起完善治理的责任,不断增强为人民谋幸福的能力。通向幸福

的道路不尽相同,各国民有选择自己

的发展道路和制度模式,这本身就是人民

幸福的应有之义。民主同样是各国人民

的权利,而不是少数国家的专利。实现民主

有多种方式,不可能千篇一律。一个国家民

主不民主,要由这个国家的人民来评判,而

不能由少数人说了算!我们要加强交流互鉴,

完善沟通机制、把握社情民意、健全组织体系、提高治理能力,推进适合本国国情的民主政治建设,不断提高为人民谋幸福的能力和成效。

女士们、先生们、朋友们!

为人民谋幸福,是中国共产党始终坚

守的初心。今天,中国已经实现了全面建

成小康社会的奋斗目标,开启了全面建设社

会主义现代化国家新征程,中国人民的获

得感、幸福感、安全感不断提升。办好中国

的事,让14亿多中国人民过上更加美好的

生活,促进人类和平与发展的崇高事业,这

是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。

中国共产党将坚持以人民为中心的发

展思想,在宏阔的时空维度中思考民族复兴

和人类进步的深刻命题,团结带领中国人民上

下探索、锐意进取,创造更加美好的未来。

历史告诉我们,拥抱世界,才能拥抱

明天;携手共进,才能行稳致远。中国共产

党愿同各国政党一起努力,让梦想照进现

实,让行动成就未来,始终不渝做世界和

平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩

序的维护者。

中国共产党将团结带领中国人

民深入推进中国式现代化,为人类对现代

化道路的探索作出新贡献。中国共产党坚

持一切从实际出发,带领中国人民探索出

中国特色社会主义道路。历史和实践已经

并将进一步证明,这条道路,不仅走得对、

走得通,而且也一定能走得稳、走得好。

我们将坚定不移沿着这条光明大道走

下去,既发展自身又造福世界。现代化道路

没有固定模式,适合自己的才是最好

的,不能削足适履。每个国家自主探索符

合本国国情的现代化道路的努力都应

该受到尊重。中国共产党愿同各国政党交

流互鉴现代化建设经验,共同丰富走向现代

化的路径,更好为本国人民和世界各国人

民谋幸福。

中国共产党将团结带领中国人

民全面深化改革和扩大开放,为世界各国

共同发展繁荣作出新贡献。当前,经济全

球化虽然面临不少阻力,但存在更多动力,总

体看,动力胜过阻力,各国走向开放、走向

合作的大势没有改变、也不会改变。中国共

产党愿同各国政党加强沟通,共同引导经

济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、

共赢的方向发展。我们愿同国际社会加强

高质量共建“一带一路”合作,共同为促进

世界和平与发展作出新的更大贡献!

全球互联互通做增量,让更多国家、更多民

众共享发展成果。

中国共产党将履行大国大党责

任,为增进人类福祉作出新贡献。消除贫

困是各国人民的共同愿望,是各国政党努

力实现的重要目标。中共十八大以来,中

国现行标准下9899万农村贫困人口全部

脱贫,提前10年实现《联合国2030年可

持续发展议程》减贫目标。中国共产党愿

为人类减贫进程贡献更多中国方案和中

国力量。中国将全力支持国际抗疫合作,

增强发展中国家疫苗可及性和可负担性。

中国将为履行碳达峰、碳中和目标承

诺付出其艰巨的努力,为全球应对气候变化

作出更大贡献。中国将承办《生物多样性

公约》第十五次缔约方大会,同各方共商

全球生物多样性治理新战略,共同开启全

球生物多样性治理新征程。

中国共产党将积极推

动完善全球治理,为人类社会携手应对共同挑

战作出新贡献。现行国际体系和国际秩

序核心理念是多边主义。多边主义践行得好一

点,人类面临的共同问题就会解决得好一

点。国际规则应该是世界各国共同认可的

规则,而不应由少数人来制定。国家间的

合作应该以服务全人类为宗旨,而不应以

小集团政治谋求世界霸权。我们要共同反

对以多边主义之名行单边主义之实的各

种行为,共同反对霸权主义和强权政治。

中国将坚决维护联合国宪章宗旨和原

则,倡导国际上的事大家商量着办,推动国

际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方

向发展。我愿再次重申,中国永远是发展

中国家大家庭的一员,将坚定不移致力于

提高发展中国家在国际治理体系中的代

表性和发言权。中国永远不称霸、不搞扩

张、不谋求势力范围。中国共产党将同各

国政党一道,通过政党间协商合作促进国

家间协调合作,在全球治理中更好发挥政

党应起的作用。

女士们、先生们、朋友们!

道阻且长,行则将至;行而不辍,未

来可期。前方的路会有曲折,但也充满希望。

中国共产党愿继续同各国政党政治组织

一道,站在历史正确的一边,站在人类进步

的一边,为推动构建人类命运共同体、建设

更加美好的世界作出新的更大贡献!

谢谢大家。

(新华社北京7月6日电)

困牛山 信念山

铜仁日报融媒体记者 张勇 陈林 刘蜀琴



铜仁主城区旧景。

铜仁日报社资料图片



大美铜仁。

田儒国 摄

“如果党需要,
请让我继续坚守崖边的阵地,
把生的希望留给百姓,
心之所向,虽九死其犹未悔。”

这首为困牛山烈士创作的诗歌,牵出一段尘封已久的悲壮往事。

困牛山:英雄壮举气贯长虹

时光回溯到1934年8月,奉中革军委命令,中央代表任弼时、军团长萧克、政委王震率长征先遣队红六军团两个师六个团9700余人从江西遂川出发突围西征,辗转到湖南进入贵州。10月7日抵达贵州铜仁市石阡县甘溪,遭遇黔、湘、桂军24个团合围,战斗失利,部队被截为三段,红六军团分头突围。10月15日,军团主力转战至石阡县龙塘镇川岩坝,拟前往与贺龙、关向应等率领的红三军会合,遭黔军、湘军十余个团阻击……

10月16日,为保证红六军团主力顺利南撤,红18师师长龙云带领52团800多名战士,将敌人引诱到军团主力转移的相反方向的困牛山一带,与敌人开展激烈枪战。

困牛山,三面临河、两面悬崖峡谷,四周高山环绕。把敌人拖进这个“牛儿也会时常迷路”的险境后,军团主力安全突围了。然而,面对多于自己十倍的敌人,负责断后的红军战士浴血奋战,只剩下400多人。敌军见红军不打身穿百姓衣服的人,竟裹挟当地老百姓混在地方民团中当“人盾”。红军担心误伤百姓,便朝天开枪威慑敌军,战斗不便展开。

10月18日清晨,连续鏖战的红军毫不退缩,向敌人发起一次又一次的冲锋。师长龙云带领200多名红军突围,100多名红军留下阻敌,从山上一路被逼退到一处长约500米、高约70米的虎井沟悬崖边。宁死不做俘虏!宁死不伤百姓!在弹尽粮绝的情况下,100多名红军折断枪支、摔掉武器,纵身跳下悬崖……

10月24日,红六军与红三军完成了木黄会师,后整编为红二、六军团,奉命向湘西挺进,新开辟了湘鄂川黔革命根据地,有力策应了中央红军战略转移。

1936年1月,红二、六军团长征挺

进石阡、途经铜仁,新组建红军游击队,群众身着衣制被赠送红军,1000余铜仁子弟加入红军队伍……

信念山:初心如磐走好新长征路</